
Κύριε Πρόεδρε,
Κύριε Πρωθυπουργέ,
Εκλεκτοί Προσκεκλημένοι,
Αγαπητοί Συνάδελφοι,
Αγαπητοί φοιτητές και φοιτήτριες,

Η σημερινή ημέρα είναι μεγάλη μέρα για το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Γιατί η Σχολή του των Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης, 
συνδέεται με συναδελφικούς δεσμούς με τον Κώστα Σημίτη. Η 
αποδοχή εκ μέρους του της πρότασης να αναγορευθεί Επίτιμος 
Διδάκτωρ της Σχολής μας (και πρώτος επίτιμος διδάκτωρ του 
Πανεπιστημίου Κύπρου), αποτελεί ύψιστη τιμή για το Ίδρυμα, αλλά και 
για την Κύπρο γενικότερα, αφού το Πανεπιστήμιο εξελίσσεται δυναμικά 
σε κέντρο πνευματικής δραστηριότητας του νησιού. Αποτελεί ευρύτερα 
μεγάλη τιμή και για τον περιφερειακό Ελληνισμό με την πολυτάραχη 
ιστορική του διαδρομή.

Το γεγονός ότι ο Κώστας Σημίτης, επιφανής επιστήμονας με διεθνή 
αναγνώριση στον ακαδημαϊκό χώρο και Πρωθυπουργός της Ελλάδας, 
δέχτηκε να τιμηθεί από ένα νεοσύστατο, μικρό ακόμη Πανεπιστήμιο του 
μείζονος Ελληνισμού, δεν σημαίνει ότι η αποδοχή του συνιστά πράξη 
φιλοφρονητική, ούτε μια συμβατική χειρονομία. Είναι πιστεύω, κυρίως, 
μια πράξη αναγνώρισης της θέσης που κατέχει η Κύπρος στην πολιτική 
συνείδηση του επιστήμονα και πολιτικού άνδρα, που το έθνος τού έχει 
εμπιστευτεί να το οδηγήσει προς τον 21ο αιώνα.

Ο Κώστας Σημίτης γεννήθηκε στις 23 Ιουνίου του 1936 στον Πειραιά. 
Οι γονείς του είχαν αναπτύξει πολύπλευρη αντιστασιακή δράση κατά τη 
διάρκεια της κατοχής ως κορυφαία στελέχη της εθνικής αντίστασης 
κατά των Γερμανών. Ο πατέρας του Γεώργιος, ανώτατο στέλεχος του 
ΕΛΑΣ, υπήρξε Καθηγητής στην Ανωτάτη Σχολή Οικονομικών και 
Εμπορικών Επιστημών. Η μητέρα του Φανή, το γένος Χριστοπούλου, 
αγωνίστρια του ΕΑΜ, υπήρξε κορυφαίο στέλεχος και Πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Ένωσης Γυναικών.

Εισήγηση για το έργο και την προσωπικότητα του Κώστα Σημίτη
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Το πνευματικά, πολιτιστικά και πολιτικά πλούσιο και ζωντανό αυτό 
οικογενειακό περιβάλλον, διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην 
πνευματική ωρίμανση και τις παιδευτικές επιλογές του νεαρού Κώστα 
Σημίτη. Από τη στέρεη βασική του μόρφωση στο Πειραματικό Σχολείο 
της Αθήνας, περνά πρώτα στη Γερμανική και έπειτα στην Αγγλική 
πανεπιστημιακή παράδοση, όπου έχει την ευκαιρία να διευρύνει τους 
επιστημονικούς και πνευματικούς του ορίζοντες και να συνδυάσει 
παραπληρωματικές σπουδές στη Νομική και Οικονομική επιστήμη. 
Πτυχιούχος Νομικών και Οικονομικών επιστημών του Πανεπιστημίου 
του Marburg, απ’ όπου παίρνει και το διδακτορικό του δίπλωμα το 1959, 
διευρύνει τις σπουδές του στα Οικονομικά και στην Κοινωνιολογία στην 
περίφημη Οικονομική Σχολή του Λονδίνου (London School of 
Economics) κατά την περίοδο 1961-63. Στην περίοδο αυτή ανάγεται και 
η εμπλοκή του διανοούμενου Κώστα Σημίτη στις κοσμοθεωρητικές 
διεργασίες για το μέλλον της Ευρώπης.

Η ακαδημαϊκή του σταδιοδρομία ξεκινά το 1967, οπότε εκλέγεται 
Υφηγητής του Πανεπιστημίου της Κωστάνζας στη Γερμανία. Σε ηλικία 
35 ετών εκλέγεται τακτικός Καθηγητής του Εμπορικού και Αστικού 
Δικαίου στο Πανεπιστήμιο του Γκίσσεν της Γερμανίας και καθιερώνεται 
ως ένας από τους πιο σημαντικούς ερευνητές και πανεπιστημιακούς 
δασκάλους στο Εμπορικό Δίκαιο. Το 1975 η Νομική Σχολή του 
Πανεπιστημίου του Αμβούργου τον προσκαλεί να καταλάβει την έδρα 
του Εμπορικού Δικαίου, αλλά οι πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα 
αλλοιώνουν το σχέδια τού Καθηγητή Σημίτη. Το 1976 εκλέγεται 
τακτικός Καθηγητής του Εμπορικού Δικαίου στο Πάντειο 
Πανεπιστήμιο, που ως γνωστόν ιδρύθηκε από τον διαπρεπή Κύπριο 
πολιτειολόγο Γεώργιο Φραγκούδη.

Ιδρυτικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και μέλος της πρώτης Κεντρικής του 
Επιτροπής, αναλαμβάνει Υπουργός Γεωργίας στην πρώτη Κυβέρνηση 
του Ανδρέα Παπανδρέου το 1981-85. Εκλέγεται Βουλευτής Πειραιά 
στις εκλογές του 1985 και από τότε σε όλες τις επόμενες εκλογικές 
αναμετρήσεις. Κατά την περίοδο 1985-87 υπηρετεί ως Υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και από τον Ιούνιο έως τον Νοέμβριο του 1989 ως



Υπουργός Παιδείας της Οικουμενικής Κυβέρνησης. Από τον Οκτώβριο 
του 1993 έως τον Σεπτέμβριο του 1994, διετέλεσε Υπουργός 
Βιομηχανίας, Έρευνας, Τεχνολογίας και Εμπορίου. Από τον Ιανουάριο 
του 1996 είναι ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας.

Το επιστημονικό έργο τού Κώστα Σημίτη, που ανάγεται κυρίως στις 
δεκαετίες του '60 και ΊΟ, απαρτίζεται από σημαντικές μονογραφίες στα 
Γερμάνικά και τα Ελληνικά και δεκάδες δημοσιεύματα σε επιστημονικά 
περιοδικά διεθνούς κύρους. Σε μια σύντομη εισήγηση είναι αδύνατο να 
παρουσιαστεί, έστω και αδρομερώς, ολόκληρο το φάσμα της 
επιστημονικής δράσης και προσφοράς του Κώστα Σημίτη. Έχοντας 
μιαν εποπτική εικόνα του έργου αυτού, έχω προκρίνει την αναφορά σε 
τρία σημαντικά βιβλία.

1. Το πρώτο βιβλίο, γραμμένο στα Γερμανικά με τίτλο Χρηστά ήθη και 
δημόσια τάξη, εκδόθηκετο 1960. Πρόκειται για τη διδακτορική διατριβή 
του νεαρού τότε επιστήμονα (23 μόλις χρόνων), η οποία έγινε δεκτή από 
την Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Marburg με την ύψιστη 
διάκριση (Summa cum laude). Το βιβλίο επιχειρεί μια τολμηρή τομή στο 
θέμα του ρόλου και των αποφάσεων του Ανωτάτου Ακυρωτικού 
Δικαστηρίου της Γερμανίας, η οποία στηρίζεται στη συγκριτική μελέτη 
και ανάλυση αντίστοιχων αποφάσεων του Γαλλικού και Ιταλικού 
δικαστικού συστήματος. Τα καίρια πορίσματα της μελέτης αυτής 
κατέληγαν στην ακόλουθη διαπίστωση.

Το Ανώτατο Γερμανικό Ακυρωτικό είχε μετατραπεί σε 
θεματοφύλακα του σκληρού και συντηρητικού πυρήνα της 
καπιταλιστικής οικονομίας χωρίς κοινωνικό πρόσωπο. Επιπροσθέτως, 
με τις γενικές αυτές ρήτρες, το Ανώτατο Ακυρωτικό εμπόδιζε δια της 
Νομολογίας την εξέλιξη του Δικαίου.

2. Το δεύτερο βιβλίο, γραμμένο στα Ελληνικά, με τίτλο Το δικαίωμα επί 
της εφευρέσεως, εκδόθηκε το 1967. Το βιβλίο αυτό συνδυάζει τις 
νομικές και τις οικονομικές πτυχές του προβλήματος με αποτελεσματικό 
τρόπο, και αποτελεί σταθμό στη διαμόρφωση του Ελληνικού Δικαίου σε 
θέματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας. Γιατί το βιβλίο αυτό διέπλασε το
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πρωτόγονο έως τότε Ελληνικό Δίκαιο των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 
και συνέβαλε στη διαμόρφωση της νομολογίας των δικαστηρίων και 
στην κωδικοποίηση του Δικαίου βιομηχανικής ιδιοκτησίας.

3. Το τρίτο, και κατά την κρίση των ειδικών, σημαντικότερο βιβλίο, 
γραμμένο στα Γερμανικά, με τίτλο Προστασία του καταναλωτή: θεσμός 
δικαίου ή σύνθημα!, εκδόθηκε το 1976. Η θετική υποδοχή του βιβλίου, 
όχι μόνο από την επιστημονική κοινότητα, αλλά και από το ευρύτερο 
κοινό, οδήγησε στην επιλεκτική ανθολόγηση και επανέκθοση 
κεφαλαίων του έργου σε βιβλία τζέπης.

Με βάση το βιβλίο αυτό, θα επιχειρήσω μια σύντομη αλλά, κατά το 
δυνατόν ολοκληρωμένη σκιαγράφηση, του επιστήμονα Κώστα Σημίτη.

α)Ήδη ο τίτλος του βιβλίου:
Προστασία του καταναλωτή: θεσμός δικαίου ή σύνθημα! 

προκαλεί και προϊδεάζει τον αναγνώστη ότι η βασική πρόθεση του 
συγγραφέα είναι η κριτική παρέμβαση. Η συγγραφική αυτή στάση 
δείχνει ότι ο επιστήμονας Σημίτης δεν διστάζει να συγκρουστεί με τις 
παγιωμένες αντιλήψεις, διατυπώνοντας με τόλμη και παρρησία τις δικές 
του, αναθεωρητικής φύσεως, προτάσεις. Επιπροσθέτως, ο επιστήμονας 
Σημίτης διακρίνεται για την αυτονομία της σκέψης του και την 
ελευθερία τού λόγου του.

β) Το δεύτερο στοιχείο που μας βοηθά να σκιαγραφήσουμε τον 
επιστήμονα Σημίτη, αφορά στο γεγονός ότι η θεωρητική προσέγγιση 
συνδυάζεται με την κατάθεση συγκεκριμένων προτάσεων για 
νομοθετικές ρυθμίσεις. Αποτελεί, δηλαδή, επιστημονική έρευνα με 
άμεση κοινωνική παρέμβαση, σύμφωνη πάντα με τις αρχές της 
κοινωνικής δικαιοσύνης και αλληλεγγύης και της ελευθερίας του 
ατόμου. Μέσα από την πραγμάτευση του θέματος, αναδεικνύεται ο 
καινοτόμος στοχαστής και ο επιστήμονας που συνδυάζει την αυστηρή 
επιχειρηματολογία με ένα ευρύ κοινωνικό όραμα. Αξίζει να τονιστεί ότι 
το όραμα αυτό του Κώστα Σημίτη δεν εγκλωβίστηκε ποτέ στη σφαίρα 
ενός ιδεατού κόσμου, ούτε εκτονώθηκε σε απλές διακηρύξεις. Αλλά, σε



όσες περιπτώσεις του δόθηκε η ευκαιρία, το όραμα μετατράπηκε σε 
πολιτική δράση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Νόμος 
2251/1994 για τη θεσμική προστασία του καταναλωτή που ο ίδιος 
προώθησε ως Υπουργός.

γ) Το τρίτο στοιχείο που μας βοηθά στη σκιαγράφηση του επιστήμονα 
Σημίτη, συνίσταται στο γεγονός ότι το βιβλίο αυτό αποτελεί ώριμο 
καρπό γόνιμης συνάντησης μεθόδων και δομών όλου του φάσματος των 
κοινωνικών επιστημών. Ένα εγχείρημα που καθίσταται όλο και πιο 
δύσκολο με τη συνεχή ανάπτυξη και εξειδίκευση των επιστημών αυτών. 
Από την άποψη της μεθοδολογίας, το βιβλίο αυτό εντάσσεται στη Σχολή 
του Κριτικού Ορθολογισμού και χρησιμοποιεί δομικά στοιχεία άλλων 
κοινωνικών επιστημών για την προσέγγιση και την ερμηνεία των 
νομικών θεσμών. Νομικά, Οικονομικά, Κοινωνιολογία και Πολιτικές 
Επιστήμες συνεκφέρονται και συνθέτουν την επιστημονική συγκρότηση 
του Κώστα Σημίτη. Οι πολιτικές του ανησυχίες, εναρμονισμένες με τις 
επίμονες επιστημονικές του αναζητήσεις, οδήγησαν τον Καθηγητή 
Σημίτη σε ένα σημαντικό επιστημονικό έργο με έντονες κοινωνικές 
παραμέτρους.

Θα περάσω τώρα σε μια σύντομη σκιαγράφηση του πολιτικού Σημίτη. 
Η προσέγγιση μου στηρίζεται στη θέση ότι όλα τα στοιχεία που 
χαρακτηρίζουν τον επιστήμονα Σημίτη, εμφανίζονται αναλλοίωτα ως 
προς τη βασική τους υπόσταση, προσαρμοσμένα όμως στοχαστικά στο 
χώρο της πολιτικής δράσης.

( 1 ) 0  Σημίτης στοιχειοθετεί ένα μοντέλο πολιτικού ο οποίος στηρίζει τις 
επιλογές του σε επεξεργασμένες θέσεις και απόψεις, τις οποίες 
προσπαθεί να προωθήσει με στέρεη επιχειρηματολογία. Η επιστημονική 
προσέγγιση του Κριτικού Ορθολογισμού μετουσιώνεται σε βασική αρχή 
πολιτικής δράσης. Ο πολιτικός Σημίτης δεν διστάζει να συγκρουστεί με 
παγιωμένες αντιλήψεις, διατυπώνοντας με τόλμη και παρρησία τις δικές 
του τεκμηριωμένες προτάσεις, ανεξάρτητα από το πολιτικό κόστος.
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Την εποχή που είχαν αρχίσει να διαφαίνονται και στο χώρο του 
Κόμματός του στοιχεία λαϊκισμού, ο πολιτικός Σημίτης, με θεωρητικό 
λόγο που ευθαρσώς διατυπώθηκε σε βιβλία και άρθρα και με δύσκολες 
πολιτικές επιλογές, αναδείχθηκε ως κύριος επικριτής τού 
αναχρονιστικού αυτού φαινομένου. Αξίζει να σας μεταφέρω αυτούσια 
τη συμπυκνωμένη περιγραφή και ερμηνεία του φαινομένου όπως 
διατυπώθηκε από τον ίδιο το 1989: [διαβάζω]

“Με τον όρο λαϊκισμός εννοούμε μια πολιτική πρακτική που 
εστιάζεται στην αποσπασματική ικανοποίηση άμεσων αιτημάτων 
χωρίς να ακολουθεί μια μακροπρόθεσμη προοπτική εκσυγχρονι
σμού ή αλλαγής των δομών της κοινωνίας. Εννοούμε μια τακτική 
συγκυριακή που αποφεύγει ουσιαστικές αναμετρήσεις και 
επιδιώκει να επιτύχει συναίνεση με παραχωρήσεις, αναπαράγοντας 
έτσι την υφιστάμενη κοινωνική δομή. Ο λαϊκισμός ασκεί επιρροή 
προωθώντας μια αντίληψη ισότητας που δεν υπολογίζει αξιο
κρατικές ιεραρχήσεις, διαφορές που προκύπτουν από ποιοτικά 
χαρακτηριστικά και από το μέγεθος της προσφοράς του καθενός 
στην ικανοποίηση των αναγκών της κοινωνίας. Ο λαϊκισμός δεν 
εκπαιδεύει, δεν καθοδηγεί, αλλά ακολουθεί το αίσθημα που θεωρεί 
κοινό. Διαχωρίζει την κοινωνία σε εχθρούς και φίλους, ταυτίζει 
συνειδητά τα ανόμοια για να δημιουργεί τεχνητές συσπειρώσεις 
συγκαλύπτοντας τις πραγματικές αντιθέσεις και τα προβλήματα.” 
(Βλέπε Σημίτης (1989), σ. 4θ). [τέλος παραθέματος]

Ο πολιτικός Σημίτης επιχειρεί αυστηρή κριτική θεώρηση του χρόνιου 
προβλήματος της ανάσχεσης εκσυγχρονιστικών τάσεων στην 
Ελληνική κοινωνία, εντοπίζοντας τις συνιστώσες του προβλήματος: 

"στην πελατειακή νοοτροπία, την συντεχνιακή αντίληψη, το 
κράτος παροχών, την κλειστή κοινωνία και την πολιτισμική στάση 
του απομονωτισμού." (Βλέπε Σημίτης (1995), σ. 109).

Ακόμη πιο τολμηρή είναι η τοποθέτηση του πολιτικού Σημίτη απέναντι 
σε μιαν ακραία όψη του λαϊκισμού, τον στείρο εθνικισμό, ή όπως ο 
ίδιος τον ορίζει, ως [παρακμιακή]
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“εθνικοφροσύνη, δηλαδή η δογματική τυποποίηση της 
ελληνικότητας, με στόχο τη δημιουργία μέτρων κρίσης της σκέψης 
και της συμπεριφοράς των πολιτών.”(Βλέπε Σημίτης (1992), σ. no).

Δεν διστάζει να ασκήσει αυστηρότατη κριτική στις κλειστοφοβικές 
προσεγγίσεις των οπαδών του τυφλού ενθοκεντρισμού: [όπως 
επισημαίνεται στο παράθεμα που ακολουθεί]

'Υπάρχουν πολλοί που πιστεύουν ότι για να αποκτήσουμε λόγο 
χρειάζεται η επιστροφή σε μια πιο παραδοσιακή και εθνική 
αντιμετώπιση των διεθνών σχέσεων. Η αποστροφή προς την 
Ευρώπη και η "ελληνοκεντρική” αναδίπλωση δεν αποτελούν 
όμως διέξοδο... Η εθνικιστική ρητορεία υποκαθιστά την έλλειψη 
κύρους και συγκαλύπτει την αδυναμία στο διεθνή οικονομικό, 
πολιτικό και πολιτιστικό στίβο.” (Βλέπε Σημίτης (1995). σ. 15).

[τέλος παραθέματος]

(2) Για τον πολιτικό Σημίτη, σε πλήρη εναρμόνιση με τον επιστήμονα, 
η προσέγγιση στα θέματα αυτά, αποτελεί συγκερασμό κριτικής 
αναθεώρησης και προώθησης επεξεργασμένων θέσεων και απόψεων με 
στέρεη επιχειρηματολογία.

Στην παρακμιακή χρήση της έννοιας της εθνικοφροσύνης, ως 
δογματικής τυποποίησης της Ελληνικότητας, ο πολιτικός Σημίτης, 
αντιτάσσει, με τόλμη και παρρησία, την δική του ερμηνεία για τον όρο 
πατριωτισμός: [διαβάζω]

"Πατριωτισμός σήμερα σημαίνει προσπάθεια και θέληση για τη 
συνολική ενδυνάμωση της χώρας. Πατριωτικό καθήκον είναι να 
δώσουμε φωνή και κύρος στη χώρα μας στις διεθνείς της σχέσεις/ 
με τις θέσεις και τους χειρισμούς μας. Πατριωτική υποχρέωση 
είναι γ ι’ αυτό να δημιουργήσουμε μια οικονομία ανταγωνιστική, 
να εκσυγχρονίσουμε το κράτος και τις κοινωνικές συμπεριφορές, 
να προωθήσουμε την κοινωνική συνοχή και την πολιτιστική
ανάπτυξη." (Από ομιλία TOU Κ. Σημίτη στη Βουλή των Ελλήνων, στις 6/5/96).
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Σε αντιπαράθεση με τον εθνοκεντρισμό, ο πολιτικός Σημίτης αντιτάσσει 
την έννοια της εθνικής στρατηγικής: [διαβάζω]

“Εθνοκεντρισμός είναι η απόσυρση από τη συμμετοχή στις 
διεθνείς διεργασίες, με επιχείρημα την ιδιαιτερότητά μας, την 
ανάγκη φιλολαϊκής πολιτικής, την τήρηση της παράδοσης ή τη 
διεθνή συνωμοσία εις βάρος μας. Αντίθετα, η εθνική στρατηγική 
επιδιώκει να διευρύνει τις δυνατότητές μας ως χώρας, να προ
ωθήσει την ανάπτυξή της, να καταστήσει τον τόπο και τους 
ανθρώπους του ικανούς να έχουν λόγο στις διεθνείς εξελίξεις.”
( Βλέπε Σημίτης (1992), σ. 117).

“Το [ένδοξο] παρελθόν παύει να είναι βάρος, δέσμευση που 
καταθλίβει, [μόνο] αν το συνδέσουμε δημιουργικά με το 
σήμερα.” (Βλέπε Σημίτης (1992), σ. 115). [τέλος παραθέματος]

Δεν διστάζει να επαναπροσδιορίσει το περιεχόμενο του υγιούς 
εθνικισμού: [ως εξής]

“Ο εθνικισμός ως δημιουργική διαδικασία αξιοποίησης της 
μνήμης, παραγωγής ιδεών, διαπλοκής με νέες εξελίξεις δεν έχει να 
φοβηθεί τίποτε από τον υπερεθνισμό. Μπορεί να τον αξιοποιήσει 
για να διευρύνει συνεχώς το ίδιο του το περιεχόμενο.”
(Βλέπε Σημίτης (1995), σ. 15).

Ο πολιτικός Σημίτης συνδυάζει τις δικές του αναθεωρητικής φύσεως 
προτάσεις με ένα ευρύτερο εθνικό όραμα “για μια κοινωνία ισχυρή για 
μια ισχυρή Ελλάδα”, όπως δηλώνει ο τίτλος πρόσφατου βιβλίου του.

Ο πολιτικός Σημίτης έχει δικαίως κερδίσει τον τίτλο του εκσυγχρονιστή. 
Αυτό οφείλεται τόσο στην ενεργό πολιτική του δράση όσο και στο 
συγγραφικό του έργο. Επαναπροσδιορίζοντας το περιεχόμενο του όρου 
εκσυγχρονισμός, ο Σημίτης γράφει:

“Ο εκσυγχρονισμός είναι μια διαδικασία συνεχούς προσαρμογής 
στις κοινωνικές οικονομικές εξελίξεις, η οποία βασίζεται σε 
διαχρονικές αξίες όπως η δημοκρατία, κοινωνική αλληλεγγύη και 
κοινωνική δικαιοσύνη, η ελευθερία του ατόμου και η ανάπτυξη 
των πρωτοβουλιών του.... Σήμερα η διαδικασία εκσυγχρονισμού
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πρέπει να βασίζεται και σε μια κοινή ευρωπαϊκή αναζήτηση, ένα 
εκσυγχρονιστικό πρόγραμμα για την Ελλάδα πρέπει να είναι ένα 
πρόγραμμα που της επιτρέπει να είναι συμμέτοχος και συνδια- 
μορφωτής της ευρωπαϊκής κοινωνίας.”(Βλέπε Σημίτης (1995), σ. 181-2). 

[τέλος παραθέματος]

(3)Έμπρακτη, πολιτική αναίρεση του λαϊκισμού, υπήρξε η πορεία προς 
την ηγεσία του κόμματός του, καθώς και το γεγονός ότι ο πολιτικός του 
λόγος παρέμεινε σταθερά προσηλωμένος και συνεπής προς τις 
θεωρητικές θέσεις του επιστήμονα Σημίτη. Λόγος συνδυαστικός, πράξη 
που στηρίζεται στη συνθετική ερμηνεία των γεγονότων, αποφάσεις που 
λαμβάνονται ύστερα από σφαιρική θεώρηση όλων των πτυχών 
(οικονομικών, κοινωνικών και πολιτικών) που προσδιορίζουν ένα 
συγκεκριμένο πρόβλημα.

Κατά τον ίδιο τρόπο, στην άσκηση της πολιτικής για το εθνικά θέματα, 
η προσέγγιση καθορίζεται από μια πολυεπίπεδη και πολυδιάστατη 
θεώρηση, που συνδυάζει την ιστορική αίσθηση με την σύγχρονη 
πολιτική συγκυρία. Η τελευταία, απαλλαγμένη από το σύνδρομο της 
κοντόφθαλμης τοπικής προοπτικής, εμφανίζεται στην πολιτική σκέψη 
του Κώστα Σημίτη στο πλαίσιο ενός ευρύτερου Ευρωπαϊκού 
προβληματισμού. Η υποδοχή τού νεοτερικού αυτού λόγου από τη 
διεθνή κοινότητα, συντελεί στην ποιοτική αναβάθμιση της εικόνας της 
Ελλάδας στο εξωτερικό, καθιστώντας ισχυρότερη την προβολή των 
δικαίων της και αποτελεσματικότερη την υποστήριξη των αιτημάτων 
της. Ο Ελληνισμός της Κύπρου εναποθέτει τις ελπίδες του σε μια τέτοια 
ισχυρή Ελλάδα, ικανή να έχει λόγο στις διεθνείς εξελίξεις. ν -'■*

Από όσα προσπάθησα να εκθέσω έως εδώ, γίνεται σαφές ότι ο 
πανεπιστημιακός δάσκαλος, ο ερευνητής, ο στοχαστής και ο πολιτικός 
άνδρας παρουσιάζουν την ίδια επίμονη συνέπεια. Η ανάμιξή του στην 
πολιτική σε κρίσιμες για το Έθνος περιστάσεις (υπήρξε ηγετικό 
στέλεχος του αντιδικτατορικού αγώνα), συνοδεύτηκε με την αυστηρή 
προσήλωση στις αρχές που επιβάλλει η ακαδημαϊκή δεοντολογία: 
στοιχειοθεσία ενός πολιτικού λόγου που απαγορεύει την εκτροπή σε
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φαινόμενα δημαγωγίας και λαϊκισμού, κι’ ενός νέου ύφους που 
κατοχυρώνει την ορθολογιστική και νηφάλια προσέγγιση στα πολιτικά 
θέματα. Οι ακαδημαϊκές του καταβολές τον βοήθησαν να μην 
εγκλωβιστεί σ ’ ένα σχήμα στατικής πολιτικής έκφρασης, αλλά να 
εκσυγχρονίζει συνεχώς την πολιτική του σκέψη.

Κυρίες και Κύριοι:

Γνωρίζω ότι η εικόνα που σας έδωσα είναι άκρως περιληπτική. Είχα 
όμως να σεβαστώ τους χρονικούς περιορισμούς μιας επίσημης τελετής. 
Ελπίζω, εντούτοις, ότι στην σύντομη αυτή σκιαγράφηση δεν αδίκησα 
ούτε τον επιστήμονα ούτε τον πολιτικό Σημίτη.

Για μένα ήταν ξεχωριστή η τιμή να παρουσιάσω, με εντολή της Σχολής 
μου, την προσωπικότητα και το έργο του Κώστα Σημίτη.

Η σημερινή τελετή αποτελεί ιστορική στιγμή για το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου. Τιμά και τιμάται.

Σας ευχαριστώ.
Άρης Σπανός, 2 Οκτωβρίου, 1996, Λευκωσία.
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